



安徽皖江示范区:

产业转移洼地变身自主创新高地

本报记者 文晶 白海星 通讯员 曹原

记者日前在安徽合肥经开区的联宝电子有限公司看到,可实现360度旋转多模式的联想YOGA3系列产品正“酣畅”地从生产线上流出。“这款全球最先进的产品,在合肥本土研发、制造,在全球多模产品市场有超过50%的市场份额。”联宝研发经理耿明告诉《经济日报》记者。

自2010年1月全国首个以承接产业转移为主题的区域发展规划——《皖江城市带承接产业转移示范区规划》实施以来,皖江示范区呈现出产业集聚、区域协调、创新驱动、环境良好的局面,承接产业转移洼地效应明显。2014年以来,安徽省委、省政府又充分运用创新型试点省和合芜蚌自主创新综合试验区建设两大平台,着力

实施创新驱动发展战略,推动示范区成为产业升级和自主创新的新高地、引领安徽崛起的重要增长极。

据安徽省发改委主任张韶春介绍,皖江城市带承接产业转移示范区围绕产业链部署创新链,抓产业关键技术攻关,抓企业创新能力提升,抓重大科技成果转化,抓体制机制改革创新,推动产业向中高端发展,承接产业转移质量和水平不断提高。去年1月至11月,示范区战略性新兴产业产值达到5798.8亿元,增长23.5%;去年1月至10月,示范区高新技术产业产值9063.6亿元,增长15.7%;累计授权专利2.9万件,占全省的73%。

为促进产业转型升级,围绕主导产业

和各市首位产业,皖江示范区强化科技支撑,注重组织实施自主创新重大专项。2014年,示范区科技型中小企业110个项目获得国家创新基金立项,国家财政支持经费9382万元;172个项目获省科技攻关立项支持;349个项目获省自然科学基金立项支持。

皖江示范区还不断壮大高新技术企业队伍。截至去年底,该示范区拥有高新技术企业1814家,占全省的76.8%,获国家新认定批复547家,占全省的79%;拥有创新型中小企业248家,占全省的67%。

“高新科技成果的加速转化,是推动企业不断发展壮大的关键之举。”安徽省发改委皖江处处长张小忠说,示范区以高新

技术成果产业化为重点,组织开展关键技术与系统的应用示范,推动了重大科技成果的转化。中科大先进技术研究院建设进展迅速,截至目前,已与微软、阿里巴巴等企业共建了32家研发中心,孵化了83家创新企业,院内创新单元数量达到115家,引进注册资金2.93亿元,集聚各类人才400多人。

“科学、绿色、创新式的承接,使得皖江示范区不仅正在形成产业的集聚效应,而且实现了产业在转移中提升。”张韶春说。黄金水道、创新高地——蓬勃发展的皖江示范区有力带动了全省发展步伐。



落实“四个全面”,是一项艰巨复杂的系统工程。坚持把把握大局、审时度势、科学谋划、协调推进,更加自觉地坚持和运用辩证唯物主义世界观和方法论,才能事半功倍,加快实现中华民族伟大复兴中国梦。

坚持从客观实际出发,首当其冲。当代中国最大的客观实际,就是我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,这是我们认识当下、规划未来、制定政策、推进事业的客观基点。推进“四个全面”战略布局,不能脱离这个基点。我们既要看到社会主义初级阶段基本国情没有变,也要看到经过30多年改革开放,我国社会生产力、综合国力、人民生活水平实现了历史性跨越,面临的国际国内风险、面临的难题也发生了重要变化,必须把握新阶段的新变化新特点,按照实际决定工作方针。

我们要始终坚持解放思想。思想不解放,就不会有改革的突破、法治的完备、党建工程的推进,全面建成小康社会也就成了水中月、镜中花。但解放思想不是脱离国情的异想天开,更不是毫无章法的莽撞蛮干。解放思想的目的在于更好地实事求是,基本要求是一切从基本国情出发,从实际出发,从人民群众的利益出发,既大胆探索又脚踏实地。只有这样,才能保证我们遵循事物发展的内在规律,保持“四个全面”的中国特色社会主义正确方向。

坚持问题导向十分重要。中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。可以说,全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党都是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中得以深化的。当前,我国经济、法制建设和党的建设方面仍然存在不少突出问题。推进“四个全面”,就要以重大问题为导向,抓住关键问题进一步研究思考,把认识和化解矛盾作为全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的突破口,在解决矛盾的过程中加快实现全面建成小康社会战略目标。

同时,还要坚持协调推进。“四个全面”是相辅相成、相互促进、相得益彰的关系,全面建成小康社会战略目标的达成,改革是途径,法治是保障,党的建设是根本,必须注重总体谋划、协调推进,防止畸轻畸重、顾此失彼。很显然,公平正义是小社会的题中之义,各地各级和各系统各单位要协调推进“四个全面”,并在中央和上级顶层设计的前提下进行,与总体方案、路线图、时间表一致起来;顶层设计要在推进局部阶段性工作的基础上来谋划,力争谋深谋透、认准规律,取得共识后再推全局的工作。

一分部署,九分落实。“四个全面”的战略布局已经明晰,接下来要做的,就是凝聚一心、瞄准抓手,以坚定的政治自觉、强烈的使命担当、务实的工作举措全面推进。这条路注定艰苦卓绝,但前景无比灿烂!

今年首月进出口呈现双降——

多重因素影响 外贸弱势开局

本报记者 顾阳

经济聚焦

海关总署2月8日发布数据显示,2015年1月,我国进出口总值为2.09万亿元,同比下降10.8%。其中,出口1.23万亿元,下降3.2%;进口0.86万亿元,下降19.7%;贸易顺差3669亿元,扩大87.5%。

海关总署表示,量减价跌是导致1月份进、出口双双下降的主要因素;与此同时,元旦、春节等假日因素也会对年初进出口产生较大影响。经季节调整后进出口降幅收窄,1月份进出口、出口和进口的降幅分别为7.1%、1.3%和14.4%。

据统计,除大豆进口量增加外,1月份铁矿石、煤、原油、成品油等大宗商品进口量均有所减少,主要进口商品的价格普遍下跌。

从主要贸易伙伴来看,1月份中国对美国、东盟出口增长,对欧盟、日本出口下降;进口方面均为下降。从出口产品来看,传统劳动密集型产品和机电产品的出口也均有下降。

上述数据变化,印证了商务部研究院外贸研究所所长李健的判断。他表示,当前整个外需市场依旧疲软,欧洲日本等发达经济体经济的不景气,使得需求保持低



迷。而与出口相比,进口的大幅下降,直接带来了贸易顺差的快速扩大。

不过,多位专家均表示,受中国农历春节等因素的影响,节前我国进出口数据对实际需求的反应相对较弱,通常单月数据并不能准确反映出经济运行的真实状况。

“我国外贸企业有节前‘抢时出口’、节后‘进口先行’的经营习惯,这直接导致了1、2月份进出口同比增速的剧烈波动。”海关总署新闻发言人郑跃声表示,春节长假的“错位”,也会带来对比基数的波动,这在2月份的外贸数据中将有所体现。

除春节因素外,制造业订单分流、人

民币汇率变动等因素也对当前进出口下降产生影响。专家表示,进入3月份以后,春节因素对进出口的影响将逐渐消失,出口的规模将逐步恢复常态。

最新一期中国外贸先导指数为38.6,已连续第四个月下滑,预示今年一季度及二季度初中国出口仍然面临下行压力。不过,1月份中国出口经理人指数为41.2,较去年12月回升0.4;新增出口订单指数,出口企业综合成本指数也分别回升了0.9和0.7。

商务部部长高虎城表示,今年将从进一步推动外贸政策落实、加快与“一带一路”沿线国家贸易发展、推进外贸转型升级基地建设等多个方面推动外贸增长,稳定资源性产品进口、鼓励先进技术设备和关键零部件进口、合理增加一般消费品进口,并着力培育跨境电子商务、市场采购贸易、外贸综合服务企业等外贸新商业模式。

此前召开的国务院常务会议明确提出,要促进重大装备和优势产能“走出去”,开展产能合作,实现互利共赢,以形成新的外贸增长点。

“从长远看,我国外贸已进入低速增长的新常态,但综合优势仍然存在,新的竞争优势正在形成。随着外贸稳增长措施的进一步推进,今年的外贸增速将高于去年。”郑跃声强调说。

学习总书记系列重要讲话精神

坚决打赢扶贫开发攻坚战

国务院扶贫办主任 刘永富

新年伊始,习近平总书记深入云南贫困地区和地震灾区考察工作,看望各族干部群众,发出坚决打好扶贫开发攻坚战、打赢扶贫攻坚战、全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标、实现中国梦的号召。看到这一消息,贫困地区广大干部群众和扶贫系统干部职工深感振奋,再次感受到总书记的殷殷牵挂和亲切关怀,看到了贫困地区更加美好的明天。贫困地区干部群众自力更生、艰苦奋斗、加快发展的劲头更足了。

扶贫办干部职工对习近平总书记的重要讲话进行了认真学习。大家一致认为,总书记在中央经济工作会议、新年致词和中央党校县委书记研修班上课强调扶贫开发工作的极端重要性,把扶贫开发提高到事关全面建成小康社会、事关第一个百年奋斗目标的高度,连续3年第一次国内考察都到贫困地区,关心贫困群众生产生活,充分体现出发党和政府的为民情怀。通过学习,我们深切感受到,总书记关于扶贫开发是第一个百年奋斗目标

标重点工作、最艰巨任务的指示,进一步增强了做好扶贫开发工作的责任感。总书记关于距离实现全面小康只有五六年时间、必须时不我待地抓好扶贫开发工作的指示,进一步增强了做好扶贫开发工作的紧迫感。总书记关于深入实施精准扶贫精准脱贫、扶贫要扶到点上扶到根上的指示,进一步增强了实施精准扶贫战略的自觉性。总书记关于防止平均收入掩盖不平均的指示,进一步增强了做好政策加法的针对性。

扶贫系统将以实际行动贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动、更加务实的作风,扎实推进扶贫开发,坚决打好扶贫开发攻坚战。我们将重点抓好以下几项措施的落实。

一是发挥职能作用,切实履行政治责任。迅速组织全国扶贫系统学习宣传,深刻领会、认真贯彻落实总书记关于扶贫开发的

重要讲话精神,响应总书记坚决打好扶贫开发攻坚战、打赢扶贫攻坚战、全面建成小康社会、实现中国梦的号召,把中央决策部署和各项政策措施落到实处。结合扶贫重点工作、重大问题,扎实开展调查研究,提出政策建议,当好党委政府的参谋助手。狠抓督促检查,完善扶贫开发六项机制改革,推进十项重点工作,出实招、求实效、抓落实。

二是用好用活建档立卡成果,制定切实可行的脱贫措施。以贫困群众为主体,提高他们的知情度和参与度,打牢建档立卡基础。以问题为导向,逐村逐户分析致贫原因,提出解决措施。以脱贫需求为第一信号,找准脱贫门路,制定发展规划,因地制宜、因村施策、因户施法,扶到点上、扶到根上。

三是做好政策加法,实施“精准扶贫十大工程”。认真落实总书记对贫困地区贫困人口要格外关注、格外关心、格外关爱的要求,把扶贫资源、措施精准瞄准特定人口、特定对象,实施精准扶贫、精准脱

贫,扶贫工作不大而化之,扶贫资金不撒胡椒面,不搞不符合当地实际的面子工程。在“特”上做文章、在“准”上下功夫,发挥贫困地区优势,把经济发展与生态保护相结合,区域发展与扶贫开发相结合,各方支持与贫困群众自身努力相结合,实施干部驻村帮扶、职业教育培训、扶贫小额信贷、易地扶贫搬迁、电子商务扶贫、旅游扶贫、光伏扶贫、构树产业扶贫、致富带头人创业培训、龙头企业带动等“精准扶贫十大工程”,加大信贷、再贷款、保险等金融支持力度,千方百计促进贫困群众收入持续较快增长。对不具备自我发展能力的贫困户,采取兜底措施,保障基本生活。(下转第二版)



托举起“中国战车”的梦想

——记中国第三代坦克总设计师祝榆生

祝榆生,我军第三代主战坦克设计师、独臂专家、兵器工业科技发展终身成就奖获得者。1937年,祝榆生同志考取黄埔军校,后辗转投身延安,逐步成长为“兵工奇才”。30岁时,因示范弹发射痛失右臂;66岁时,受命担纲第三代主战坦克总设计师;80岁高龄时,仍奔波在炮弹试验现场……2014年10月23日在京逝世,享年96岁。他把自己的一生,献给我国兵器工业发展的辉煌事业。

16版

内页点睛

去年我国城镇新增就业创出新世纪以来的最高值,面对复杂的经济形势,今年我国就业形势将会怎样——

千万规模能保住 就业结构存隐忧

5版

虽然传统制造业比较优势有所衰减,但通过转方式、调结构、促改革,我国正在形成新的竞争优势——

中国制造“全线下滑论”站不住脚

9版